



新华社北京10月16日电 10月16日，国家主席习近平同蒙古国总统呼日勒苏赫互致贺电，庆祝两国建交75周年。

习近平指出，中蒙互为重要近邻，蒙古国是最早同新中国建交的国家之一。两国建交75年来，双方始终坚持睦邻友好方向，持续深化各领域互利合作，为两国人民带来实实在在的福

祉。我高度重视中蒙关系发展，愿同总统先生一道努力，以构建两国命运共同体为引领，推动中蒙全面战略合作关系行稳致远。

呼日勒苏赫表示，蒙中建交75年来，双方稳步发展友谊，持续夯实互信，建立全面战略合作伙伴关系。我愿同主席先生一道，推动“草原之路”发展战略与共建“一带一路”倡议对接，为两国发展作

出贡献，为两国人民增添福祉。

同日，国务院总理李强同蒙古国总理奥云额尔登互致贺电。李强表示，中方愿同蒙方一道，以建交75周年为新起点，推动两国在现代化道路上携手并进、合作共赢。

奥云额尔登表示，愿进一步深化蒙中传统友好关系，共创两国关系的光明未来。

□习近平向美中关系全国委员会2024年度颁奖晚宴致贺信 (据新华社)

习近平在福建考察时强调

扭住目标不放松 一张蓝图绘到底 在中国式现代化建设中奋勇争先

十月十五日至十六日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在福建考察。这是十六日上午，习近平在漳州市东山县陈城镇澳角村考察时了解海鲜干货和渔获产品交易情况。

新华社记者谢环驰摄



十月十五日至十六日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在福建考察。这是十六日上午，习近平在漳州市东山县陈城镇澳角村考察时了解海鲜干货和渔获产品交易情况。

新华社记者谢环驰摄



新华社厦门10月16日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在福建考察时强调，福建要深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，扭住建设机制活、产业优、百姓富、生态美的新福建目标不放松，一张蓝图绘到底，继续在加快建设现代化经济体系上取得更大进步，在服务和融入新发展格局上展现更大

作为，在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐，在创造高品质生活上实现更大突破，进一步全面深化改革，全方位推动高质量发展，在中国式现代化建设中奋勇争先。

10月15日至16日，习近平在福建省委书记周祖翼和省长赵龙陪同下，先后来到漳州、厦门等地，深入乡村、红色教育基地、文物保护单位、自由贸易试验区等考察调研。

15日下午，习近平首先来到漳州市东山县考察。该县东南部的陈城镇澳角村三面环海，近年来走出一条以海兴村、以海强村的新路子。习近平步行察看澳角湾海域环境和村容村貌，详细了解海鲜干货和渔获产品交易情况。得知不少海产品购销两旺，村民收入不断增加，习近平很高兴。他对纷纷围拢过来的村民和渔民们说，你们村我23年前来过，至今记忆深刻。这次来看

村里发生了很大变化，很是欣慰、很有感慨。新时代新征程农村一定会有更加光明的前景，农民会有更加火热的日子。村级党组织要发挥火车头作用，带领乡亲们做好“海”的文章，在乡村振兴、共同富裕的道路上上一往无前。

随后，习近平来到谷文昌纪念馆，了解谷文昌同志感人事迹，听取当地传承红色基因情况介绍，同谷文昌干部学院教师、学员代表亲切交流。习近平指

出，衡量干部业绩好不好，关键要看老百姓口碑好不好。各级领导干部要向谷文昌同志学习，树牢正确政绩观，为官一任、造福一方，真抓实干、久久为功，把丰碑立在人民群众心中。学习谷文昌同志，不仅要高山仰止，还要见贤思齐，像他那样做人、为政。

在关帝文化产业园，习近平听取当地加强文化遗产保护、推进两岸文化交流等情况介绍。他强调，文化遗产是老祖宗留

下来的宝贵财富，要保护好、传承好。

16日上午，习近平在厦门考察了中国(福建)自由贸易试验区厦门片区。他参观自由贸易试验区建设成果展，听取当地扩大改革开放、探索海峡两岸融合发展新路等情况介绍，同综合服务大厅窗口工作人员互动交流。习近平指出，厦门特区经过40多年发展，发生了当年难以想象的巨大变化。

(下转第二版)

最高检召开检委会(扩大)会议和党组会分析研判检察办案质效、研究加强检察管理 应勇强调更加注重检察业务管理案件质量管理 促进做实“高质效办好每一个案件”

本报北京10月16日电(记者巩家宇) 10月15日、16日，最高人民检察院先后召开检委会(扩大)会议和党组会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示批示精神，专题分析研判2024年前三季度全国检察机关办案质效，通报2019年以来全国检察机关案件质量评查不合格案件情况，研究加强和改进检察管理、为基层减负的措施。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并强调，要完整准确全面贯彻新发展理念，认真贯彻落实党的二十大精神、二十届三中全会精神和以习近平同志为核心的党中央关于整治形式主义为基层减负的部署要求，坚持严格依法、实事求是、遵循规律，切实把检察管理从简单的数据管理转向更加注重业务管理、案件管理、质量管理上来，把宏观案件质效分析与微观案件质量评查有机结合起来，进

一步落实和完善司法责任制，推动“高质效办好每一个案件”，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

从分析研判情况看，今年前三季度，全国检察机关“四大检察”持续全面协调充分发展，法律监督力度不断加大，办案质效总体良好，“检察护企”“检察民生”专项行动成效明显，高质效办案机制更加完善，各项检察工作稳步向前。但也存在刑事案件审查逮捕标准需要把准、民事再审检察建议运用不够充分、行政裁判监督不够有力、公益诉讼起诉案件质量需要进一步提高等问题，要引起高度重视，有针对性研究解决。

会议指出，以习近平同志为核心的党中央高度重视整治形式主义为基层减负，将其作为党的作风建设的重要内容、关心关爱基层的重要举措。

党的二十届三中全会明确提出严格控制面向基层的督查、检查、考核总量，下大气力解决过频过繁问题。中共中央办公厅、国务院办公厅印发《整治形式主义为基层减负若干规定》，要求考核应当简化为简，压减考核指标，不层层加码，不得以通报排名的形式变相进行考核。最高检带头贯彻落实党中央决策部署，调整优化检察业务考核评价机制，进一步规范和改进检察管理，真正为基层减负。当前，全国检察机关业务运行态势总体良好，广大检察人员高质效履职办案的自觉性不断增强，但也有些检察机关、一些检察人员过于关注数据指标、考核排名，把工作着力点放在片面追求数据好看、排名靠前上，没有把注意力集中在高质效办案上。究其原因，不当考核是重要因素。

(下转第二版)

最高检党组第三轮巡视动员部署会召开 应勇强调旗帜鲜明把“两个维护”作为根本任务 以高质量系统内巡视促进高质效检察履职

本报北京10月16日电(记者巩家宇) 10月16日，最高人民检察院党组第三轮巡视动员部署会在京召开。最高检党组书记、检察长应勇出席会议并强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和关于巡视工作的重要论述，认真落实《中国共产党巡视工作条例》(下称《条例》)，坚持政治巡视定位，始终把“两个维护”作为根本任务，把系统内巡视与贯彻落实党的二十届三中全会精神结合起来，与推进党纪学习教育常态化长效化结合起来，突出重点、精准发力，高质量完成系统内巡视任务，充分发挥巡视利剑作用，以高质量巡视促进高质效履职，持续推进习近平法治思想的检察实践。

去年以来，在中央巡视工作领导小组指导下，最高检党组分两轮

对11个省级检察院党组开展巡视，精准发现并督促整改了一批突出问题，有力推动检察机关政治建设、业务建设、队伍建设不断取得新成效。在深入总结前两轮巡视工作经验基础上，经最高检党组研究，最高检党组第三轮巡视将分成5个巡视组，分别对福建省检察院、辽宁省检察院、宁夏回族自治区检察院党组以及最高检机关服务中心、国家检察官学院、检察日报社、中国检察出版社、检察理论研究所、检察技术信息研究中心党组开展巡视。

“巡视是政治巡视，本质是政治监督，根本任务是‘两个维护’。”应勇指出，以习近平同志为核心的党中央始终高度重视巡视工作，从推进党的自我革命、全面从严治党的高度，对巡视工作作出了一系列部署，党的二十届三中全会对“健全巡视巡察工作体

制机制”作出明确要求，这些都为高质量推进系统内巡视指明了方向、提供了遵循。系统内巡视是党的政治监督要求在检察机关的具体实践，必须始终坚持政治巡视定位，旗帜鲜明把“两个维护”作为根本任务。持续推进政治监督具体化、精准化、常态化，督促被巡视检察机关党组不断坚持和加强党对检察工作的绝对领导，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，以检察履职的实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

“第三轮系统内巡视对象既有省级检察院党组，也有最高检直属单位党组，职能不同、情况有别，必须有有的放矢、精准发力。”应勇强调，要准确把握本轮系统内巡视特点，切实增强巡视监督的针对性和实效性，突出重点、巡视出威慑力。

(下转第二版)

最高检、生态环境部联合印发《意见》 规范生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接

本报北京10月16日电(记者闫晶) 记者10月16日从最高人民检察院了解到，最高检与生态环境部近日联合印发《关于生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接的意见》(下称《意见》)，明确检察机关与生态环境部门在开展生态环境损害赔偿工作中的互相通报和介入机制。

该《意见》的出台旨在深入贯彻落实党的二十大精神，以习近平生态文明思想、习近平法治思想为指导，完善生态环境公益诉讼制度，深入推进生态环境损害赔偿制度改革，进一步规范和加强生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接工作。

记者了解到，检察机关与生态环境部门在生态环境损害赔偿与检察公益诉讼衔接工作方面积极协同联动、探索创新措施，取得了良好成效，形成

了生态环境保护的法治合力，但也存在在一些需要完善的地方。一些地方存在生态环境损害赔偿与检察公益诉讼关系认识不清、检察机关支持生态环境损害赔偿工作力度不够、两项制度衔接过程中沟通不畅、与生态环境损害赔偿衔接程序有待完善、生态环境修复各环节各部门衔接工作有待加强等问题。

(下转第二版)

探索网络检察综合履职模式 上海:通报2023年以来推动互联网法治建设情况

本报讯(通讯员徐蕾蕾) 10月11日，上海市检察院召开新闻发布会，通报2023年以来上海市检察机关全链条打击网络犯罪、持续开展网络综合治理、推动互联网法治建设情况，并发布相关案例。

据悉，上海市检察机关在实现全市基层检察院网络检察办公室全覆盖的基础上，依托上海检察机关智慧检察研究中心，在全国率先探索网络检察综合履职新模式，建立以徐汇“光启X空间”、杨浦“清朗Y

空间”为地理坐标系，各区域空间站为载体的“一中心、两空间、多集群”上海网络检察综合履职“e空间”，形成网络侵权权益快处、大模型业态维护、协同联动净网等一批职能鲜明、特色突出的综合履职新机制。

2023年以来，上海市检察机关对“网络水军”造谣引流、刷量控评、有偿删帖等网络黑灰产犯罪进行全链条打击，并联合该市打击网络黑灰产联盟形成《网络黑灰产问题处置指南》；围绕企业信息数据安全、

网络著作权、商业秘密等核心关键领域，办理相关案件127件213人，并针对电竞游戏、网络直播等重点行业、重点领域制发“自律倡议书”“风险提示函”。

此外，上海市检察机关加速推进网络检察履职数字化转型，加强对社会数据化资源的利用，深化与法律数据库平台合作，拓宽民事、行政类型化监督案件线索来源，并通过探索智能化应用场景，以犯罪趋势分析结合案例提示的形式，提升企业风险意识和安全意识。